

◆第二课堂

踏春觅书香 耕野识农趣

记者 杜磊 文图

阳春三月，草长莺飞，春风拂面，又到了一年踏青的好季节，大自然呈现出一派生机勃勃的景象。3月29日，由山西奥华文体组织的“趣种春天”青少年研学营，奔赴万荣县孤山三益书院开启一场自然与文化的探索之旅。活动通过自然观察和生态实践，将课堂搬到山野田间，让青少年在泥土中读懂自然课本。

**山野课堂：
实践中读懂农耕智慧**

“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒……”在二十四节气歌的诵读声中，孩子们开启农耕文明初探。在“春种秋收”记忆游戏中，感知节气的不同，了解农时农事，解锁农耕智慧，感受大自然的奥秘。

“三月茵陈四月蒿，五月六月当柴烧。白蒿俗称‘茵陈’，这句农谚的意思指，三四月的茵陈可采食或入药，到了五六月只能当柴烧了。”在挖野菜挑战赛上，老师为孩子们详细解读白蒿的习性特点，以及药用和食用价值。

看完老师的示范，孩子们分组拿着铲子、提着篮子，开始在山坡上寻找白蒿的踪迹。每挖到一株，孩子们个个都兴奋地欢呼。不一会儿，孩子们的篮子里装满了“战利品”，下一步就是最令人激动的炒制茵陈茶环节。

杀青、揉捻、干燥、成型，每道工序都必不可少。铁锅作舞台，青叶在蹦迪，温度是BGM，茶香是弹幕。随着青叶翻腾，褪去稚气蜷曲成团，杀青完毕！孩子们围观这场炒“茶”狂欢，仿佛听到每一叶茶都在喊：“本鲜叶，纯手工出道！”

整个过程孩子们亲力亲为，最后将揉捻成型的茵陈茶团，分装在小纸袋中。“品尝自己亲手炒的茶，感觉特别有意义。”市逸夫小学五年级学生郭雨姚高兴地说。

理想幼儿园中班幼儿王昱翔说：“这次研学认识了白蒿、苜蓿、蒲公英等野菜，特别是亲手炒制的茵陈茶，带回去给爸爸妈妈和爷爷奶奶喝，他们肯定非常开心。”

研学导师赵俊宏介绍，这次的研学路线结合农学、植物学、地理学等知识，让孩子们通过观察野菜生长环境、辨识叶片纹理、记录物种分布，在实践中理解生态环保理念，更能有效激发孩子们对自然科学的兴趣。

**劳动实践：
野趣中不忘生态责任**

“山桃耐旱耐寒，根系发达，是水土保持的‘生态卫士’。它的花朵还能为蜜蜂提供早春食源……”在植树活动现场，老师详细为孩子讲解山桃树的生态习性。此刻，知识在自然场景中变得鲜活。

孩子们认真聆听，不时提问互动。随后，带着铁锹、水桶与山桃树苗，他们分组行动。挖坑、栽苗、填土、浇水，每个环节都有讲究。

“根系要深埋，才能稳稳抓住大地母亲的怀抱。”老师耐心地为一名小朋友指导，避免树坑挖得太浅。

随后，小朋友重新挖坑调整，终于让树苗笔直挺立。小组间还自发开展“植树竞赛”，比拼谁的树苗栽得最端正、浇水最均匀。

孩子们虽然浑身沾满了泥土，变身一个个小土人，但却干劲十足，争着要多种几棵，开心的笑声响在山谷间。“看到这块山坡被我们种满山桃，特别有成就感！”市人民路学校五年级学生奕辰擦着汗说。

“将自然教育融入研学，能有效弥补城市孩子的‘自然缺失症’。在泥土中劳作、与同伴协作、向导师提问——这种多感官体验比课本学习更深刻。”此次活动负责人闫老师表示，“我们希望通过这样的体验式的教育，让孩子从小树立与自然和谐共处的意识。”

市人民路学校五年级学生李卓容说：“从小在城市长大，体会不到农民伯伯的辛苦，这次研学让我收获不一样的体验。”

“这种研学活动比在游乐场更有意义，孩子不仅学会了辨认野菜，回家还主动查资料。”家长张女士感慨。

“我们希望通过体验式的课程，让孩子在四季轮回中感受生命的韵律。”三益书院研学导师赵俊宏表示。

记者手记

教育在窗外，世界即课堂。耕读体验让更多的人亲近土地，在耕读中体验生存的艰辛，品味生活的美好，感悟生命的真谛，感受春种、夏长、秋收、冬藏和万事万物的规律，一起体悟生存、生活、生命教育。

春风拂绿野，研学正当时。愿这份春日的馈赠，化作孩子点亮未来的星光，照亮前行之路。

记者 杜磊

◆市校动态

**市教育局
推进高三备考工作**

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，市教育局召开全市部分高中高三备考工作研讨会。康杰中学等7所高中学校优秀班主任代表作尖优生管理经验交流，7所学校校长围绕尖优生培养目标作表态发言；市教研室负责人总结分析全市尖优生培养情况，安排部署下阶段精准备考工作。

会议强调，各县(市、区)和学校要锚定“巩固提升康杰中学等优质高中办学质量”目标任务，聚力“四个坚持”，精诚团结，苦干实干，全力提升高考备考水平。要坚持“三个导向”，即问题导向、目标导向和结果导向，紧盯关键指标，优化策略方法，强化针对性训练，制定个性化补差方案，助力学生考出最佳成绩。要坚持实事求是，遵循教学规律，尊重个体差异，科学客观评估，充分考虑学生个人志向、兴趣爱好、特长优势等因素，做好生涯规划，积极调动学生内心动力，增强必胜信念。要坚持勇挑大梁，扩大胸怀、开阔视野、拉高标杆，在更高层次和更广视野对表对表，以“跳起来摘桃子”精神干事创业，全力推动学校高考质量不断攀升。

**我市近4000名教师
参加新教材使用培训**

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，全市春季学期义务教育阶段新修订教材使用培训研讨活动举办。培训涉及数学、英语、科学、生物学、地理、体育、音乐、美术等11门学科，近4000名教师参加培训。

本次研讨活动共分同课异构、说课议课、专家点评、专题讲座4个环节。活动中，专家们从教材的编写理念、结构设计到教学实施建议，进行层层剖析，并特别强调，使用新教材要秉持以学生为中心的理念，注重学生语言能力、学习策略、文化意识、思维品质与情感素养的培养，突出学生的参与性和实践性。一线名师通过现场示范课，展示如何将教材内容转化为学科核心素养导向，为参训教师提供可借鉴的实践路径。

下一步，市教育局将建立“新教材实践共同体”，聚焦“新教材与作业设计优化”“跨学科主题学习实施策略”“人工智能+学科教学”等课题研究，开展切实有效的教材培训和教研活动，进一步更新一线教师教育观念，提高教学研究能力，实现专业成长。

**稷山蔡村小学
创意彩绘点亮校园**

运城晚报讯(记者 杜磊)为丰富学生课间生活，近日，稷山县蔡村小学组织学生开展地面彩绘活动，为校园增添一道亮丽风景。

这些彩绘作品内容包括“拒绝校园欺凌”“飞行棋文明礼仪”“节气跳”等多元主题，既美化了校园环境，又为学生课余生活增添了乐趣。课间，学生们纷纷走出教室参与活动。在“拒绝校园欺凌”彩绘前，他们学习识别和应对欺凌；“文明礼仪飞行棋”彩绘将礼仪知识融入游戏；“二十四节气跳”彩绘将传统文化与体育结合，让学生在运动中了解节气文化；“蔬菜水果萝卜蹲”彩绘，在游戏中让低年级学生认识蔬果，培养健康饮食习惯；经典游戏“跳格子”、挑战身体协调能力的“转身跳”，以及激发思维的“算术题”和“折线跑”，都让学生乐此不疲。

蔡村小学负责人表示，希望通过丰富的彩绘，激发学生的学习兴趣和探索欲，让他们在轻松愉快的氛围中全面发展。未来，学校将继续探索更多富有创意和教育意义的活动，为学生们提供更加丰富多彩的学习和生活环境。